

Δακτύλιος Πηλικά

Έστω $R = (R, +, \cdot)$ ένας προσεταιριστικός δακτύλιος με μονάδα 1_R και έστω I μια υποομάδα της προσθετικής ομάδας $(R, +)$.

Εφ' όσον η $(R, +)$ είναι αβελιανή ομάδα

Προκύπτει $I \trianglelefteq (R, +)$.

↑
κατωική υποομάδα και αβελιανή

Έτσι, η ορίζεται η προσθετική ομάδα πηλικά $(R/I, +)$, όπου $R/I = \{ r+I \in R \mid r \in R \}$,

$$\cdot \forall r \in R, r+I := \{ r+x \in R \mid x \in I \}$$

$$\cdot \forall r, s \in R, r+I = s+I \iff r-s \in I$$

· Η πρόσθεση στο R/I ορίζεται ως:

$$+ : R/I \times R/I \rightarrow R/I, (r+I) + (s+I) := (r+s)+I$$

· Το μηδενικό στοιχείο της $(R/I, +)$ είναι

Το $0_R + I = I$ και για κάθε $r+I \in R/I$
ο αντίθετος του είναι ο $-(r+I) = (-r)+I$.

Επομένως ο R έχει και την πράξη των
πολ/μω. Είναι λοιπόν εύλογο η απορία αν
το R/I μπορεί να εφοδιαστεί επιπλέον με
τη "φυσικά" επαγόμενη πράξη πολλαπλασιασμού

$$\cdot: R/I \times R/I \rightarrow R/I, \quad (r+I) \cdot (s+I) := rs+I$$

Λήμμα: Η πράξη \cdot είναι καλά ορισμένη
επί των R/I αν και μόνο αν το I είναι
ιδεώδες του R .

Απόδειξη: " \Rightarrow " Υποθέτουμε ότι η πράξη \cdot

είναι καλά ορισμένη επί των R/I και
θα δείξουμε ότι I ιδεώδες του R . Επειδή

$I \leq (R, +)$ αρκεί να δείξουμε:

$$rx, xr \in I, \quad \forall r \in R, \quad \forall x \in I.$$

• Έστω λοιπόν $r \in R$ και $x \in I$. Επειδή $x + I = I = 0_R + I$ (διότι $x - 0_R = x \in I$) έχουμε:

$$(r + I, x + I) = (r + I, 0_R + I) \in R/I \quad \xrightarrow{\text{καλά ορισμένη}} \text{επί του } R/I$$

$$\bullet (r + I, x + I) = \bullet (r + I, 0_R + I) \implies (r + I) \cdot (x + I) = (r + I) \cdot (0_R + I)$$

$$\implies rx + I = 0_R + I \implies rx - 0_R \in I \implies \underline{rx \in I}$$

Ανάλογα, αποδεικνύουμε ότι $x \in I$ από το

$$\text{γεγονός ότι } (x + I, r + I) = (0_R + I, r + I) \in R/I$$

και το γεγονός ότι \cdot είναι καλά ορισμένη επί του R/I . Όστε, I : ιδεώδες του R .

“ \Leftarrow ” Έστω τώρα I : ιδεώδες του R και θα αποδείξουμε ότι \cdot είναι καλά ορισμένη επί του R/I . Ας είναι λοιπόν

$$(r + I, s + I) = (r' + I, s' + I) \in R/I, \text{ και θα}$$

δείξουμε: $\bullet (r + I, s + I) = \bullet (r' + I, s' + I)$, δηλαδή

$(r+I) \cdot (s+I) = (r'+I) \cdot (s'+I)$, δηλαδή ισοδυναμεία

θα δείξουμε ότι: $rs+I = r's'+I$.

Example: $(r+I, s+I) = (r'+I, s'+I) \Rightarrow \begin{cases} r+I = r'+I \\ s+I = s'+I \end{cases}$

$\Rightarrow r-r' \in I$ (i) και $s-s' \in I$ (ii)

• $\left. \begin{array}{l} r-r' \in I \\ s \in R \end{array} \right\} \xrightarrow[\text{ιδεώδες}]{I:} (r-r')s \in I \Rightarrow rs - r's \in I$ (1)

• $\left. \begin{array}{l} s-s' \in I \\ r' \in R \end{array} \right\} \xrightarrow[\text{ιδεώδες}]{I:} r'(s-s') \in I \Rightarrow r's - r's' \in I$ (2)

Από (1), (2) και επειδή I : ιδεώδες έχουμε:

$(rs - r's) + (r's - r's') \in I \Rightarrow rs - \cancel{r's} + \cancel{r's} - r's' \in I$

$\Rightarrow rs - r's' \in I \Rightarrow rs + I = r's' + I$, όπως

θέλαμε. \blacksquare

Πρόταση : Έστω $R = (R, +, \cdot)$ προσεταιριστικός δακτύλιος με μονάδα 1_R και έστω I ένα ιδεώδες του R . Τότε η τριάδα $(R/I, +, \cdot)$,

όπου $+$: $R/I \times R/I \rightarrow R/I$, $(r+I) + (s+I) = (r+s)+I$

\cdot : $R/I \times R/I \rightarrow R/I$, $(r+I) \cdot (s+I) = rs+I$

είναι προσεταιριστικός δακτύλιος με μηδενικό στοιχείο $0_R + I = I$ και μονάδα $\frac{1}{R/I} = 1_R + I$.

Επιπλέον, αν ο R είναι μεταθετικός τότε και ο R/I είναι μεταθετικός.

Απόδειξη : Από την προηγούμενη ανάλυση,

το ζεύγος $(R/I, +)$ είναι αβελιανή ομάδα

με μηδενικό στοιχείο $0_{R/I} = 0_R + I = I$ και

$\forall r+I \in R/I$: $-(r+I) = (-r)+I \in R/I$

• Αρκεί λοιπόν να δείξουμε ότι η πράξη

• τα πολ/μω είναι προσεταιριστική, ότι επιμερίζεται την πρόσθεση και ότι το $1_R + I$ είναι μονάδα τα R/I .

• Έστω $r_1 + I, r_2 + I, r_3 + I \in R/I$. Τότε:

(α) προσεταιριστικότητα της

$$\begin{aligned} (r_1 + I) \cdot ((r_2 + I) \cdot (r_3 + I)) &= (r_1 + I) \cdot (r_2 r_3 + I) = \\ &= r_1 (r_2 r_3) + I = (r_1 r_2) r_3 + I = (r_1 r_2 + I) \cdot (r_3 + I) \\ &= ((r_1 + I) \cdot (r_2 + I)) \cdot (r_3 + I) \end{aligned}$$

(β) επιμεριστικές ιδιότητες:

$$\begin{aligned} ((r_1 + I) + (r_2 + I)) \cdot (r_3 + I) &= ((r_1 + r_2) + I) \cdot (r_3 + I) = \\ (r_1 + r_2) r_3 + I &= r_1 r_3 + r_2 r_3 + I = (r_1 r_3 + I) + (r_2 r_3 + I) \\ &= (r_1 + I) \cdot (r_3 + I) + (r_2 + I) \cdot (r_3 + I) \end{aligned}$$

$$\text{Ανάλογα, } |(r_1+I) \cdot ((r_2+I) + (r_3+I))| =$$

$$(r_1+I) \cdot (r_2+I) + (r_1+I) \cdot (r_3+I).$$

(γ) 1_{R+I} : μονάδα: Πράγματι, για κάθε $r+I \in R/I$:

$$(r+I) \cdot (1_{R+I}) = r \cdot 1_{R+I} = r+I$$

$$(1_{R+I}) \cdot (r+I) = 1_R \cdot r + I = r+I$$

▼ Αν ο R είναι μεταθετικός τότε και ο R/I είναι μεταθετικός διότι:

$$(r+I) \cdot (s+I) = rs+I = sr+I = (s+I) \cdot (r+I),$$

για κάθε $r+I, s+I \in R/I$. ■

Ορισμός: Ο δακτύλιος R/I της προηγούμενης

πρότασης λέγεται δακτύλιος πηλίκο του δακτύλιου

R ως προς το ιδεώδες I .

Ιχόλιο 1 : Αν $f: R \rightarrow S$ είναι μορφισμός δακτυλίων τότε ο $\text{Ker}(f) = \{x \in R \mid f(x) = 0_S\}$ είναι ιδεώδες του R .

Ιχόλιο 2 : Έστω R δακτύλιος με μονάδα και I ιδεώδες του R . Τότε ορίζεται ο δακτύλιος πηλίκο R/I . Θεωρούμε την απεικόνιση $\pi: R \rightarrow R/I$, $\pi(r) = r+I$

► π : μορφισμός δακτυλίων : Για κάθε $r, s \in R$:

$$(i) \quad \pi(r+s) = (r+s)+I = (r+I) + (s+I) = \pi(r) + \pi(s)$$

$$(ii) \quad \pi(rs) = (rs)+I = (r+I)(s+I) = \pi(r)\pi(s)$$

$$(iii) \quad \pi(1_R) = 1_R + I = 1_{R/I}$$

► π : επί του R/I : Έστω $y \in R/I$. Τότε

$y = r+I$ για κάποιο $r \in R$ και συνεπώς:

$$\pi(r) = r+I = y.$$

$$\begin{aligned}
 \blacktriangleright \text{Ker}(\pi) &= \{ r \in R \mid \pi(r) = 0_{R/I} \} \\
 &= \{ r \in R \mid r+I = I \} \\
 &= \{ r \in R \mid r \in I \} = I.
 \end{aligned}$$

Εφαρμογή : Έστω R ένας προσεταιριστικός δακτύλιος με μονάδα 1_R . Τότε ο R έχει πάντα ως ιδεώδη τα $\{0_R\}$ και R .

• $R/\{0_R\}$: Όπως και πριν ορίζεται ο επιμορφισμός δακτύλιων

$$\pi_0: R \rightarrow R/\{0_R\}, \quad \pi_0(r) = r + \{0_R\}$$

και εφ' όσον $\text{Ker}(\pi_0) = \{0_R\}$, η π_0

είναι και μονομορφισμός, δηλαδή 1-1 (πρώτη

πρόταση της θεωρίας, οπότε π_0 : ισομορφισμός

$$\text{Άρα, } R \cong R/\{0_R\}$$

• R/R : $R/R = \{r+R \in R \mid r \in R\}$.

Όμως, $\forall r \in R: r+R = R$, οπότε $R/R = \{R\}$

ΤΕΤΡΙΜΕΝΟΣ
ΔΑΚΤΥΛΙΟΣ

1^ο ΘΕΩΡΗΜΑ ΙΣΟΜΟΡΦΙΣΜΩΝ ΔΑΚΤΥΛΙΩΝ

Έστω $f: R \rightarrow S$ μορφοισμός δακτυλίων.

Τότε υπάρχει ισομορφοισμός δακτυλίων

$$R/\ker(f) \cong \text{Im}(f)$$

Απόδειξη: Επειδή $f: R \rightarrow S$ μορφοισμός

δακτυλίων έπεται $\ker(f) = \{x \in R \mid f(x) = 0_S\}$

είναι ιδεώδες του R και συνεπώς ορίζεται

ο δακτύλιος-πηλίκο $R/\ker(f)$. Επιπλέον,

ο $\text{Im}(f) = \{f(x) \in S \mid x \in R\}$ είναι υποδακτύλιος

του S .

Θεωρούμε την απεικόνιση

$$\tilde{f}: R/\ker(f) \rightarrow \text{Im}(f) \text{ με } \tilde{f}(x+\ker(f)) = f(x)$$

και θα αποδείξουμε ότι \tilde{f} : ισομορφισμός
δακτύλιων.

(A) Η \tilde{f} είναι καλά ορισμένη: Έστω

$x+\ker(f) = y+\ker(f) \in R/\ker(f)$ και θα δείξουμε

ότι: $\tilde{f}(x+\ker(f)) = \tilde{f}(y+\ker(f))$. Πράξηση:

$$x+\ker(f) = y+\ker(f) \Rightarrow x-y \in \ker(f) \Rightarrow f(x-y) = 0_S$$

$$\xrightarrow[\text{μορφ.}]{f} f(x) - f(y) = 0_S \Rightarrow f(x) = f(y)$$

$$\Rightarrow \tilde{f}(x+\ker(f)) = \tilde{f}(y+\ker(f)).$$

(B) Η \tilde{f} είναι μορφοισμός δακτύλιων:

Για κάθε $x+\ker(f), y+\ker(f) \in R/\ker(f)$ έχουμε:

$$\bullet \tilde{f}((x+\ker(f)) + (y+\ker(f))) = \tilde{f}((x+y) + \ker(f)) =$$

$$f(x+y) \xrightarrow[\text{μορφ.}]{f} f(x) + f(y) = \tilde{f}(x+\ker(f)) + \tilde{f}(y+\ker(f))$$

$$\begin{aligned} \bullet \tilde{f}((x + \text{Ker}(f)) \cdot (y + \text{Ker}(f))) &= \tilde{f}(xy + \text{Ker}(f)) = \\ &= f(xy) \stackrel{f: \text{μορφ.}}{=} f(x)f(y) = \tilde{f}(x + \text{Ker}(f)) \tilde{f}(y + \text{Ker}(f)) \end{aligned}$$

• Επειδή $f: R \rightarrow S$ μορφοισμός έχουμε $1_S = f(1_R)$,
 άρα $1_S \in \text{Im}(f) \implies 1_{\text{Im}(f)} = 1_S$.

$$\text{Έτσι, } \tilde{f}(1_{R/\text{Ker}(f)}) = \tilde{f}(1_R + \text{Ker}(f)) = f(1_R) = 1_S = 1_{\text{Im}(f)}$$

⊕ Η \tilde{f} είναι επιμορφοισμός δακτύλιων :

Έστω $s \in \text{Im}(f)$. Τότε $s = f(x)$ για κάποιο $x \in R$.

Έτσι, $x + \text{Ker}(f) \in R/\text{Ker}(f)$ και :

$$\tilde{f}(x + \text{Ker}(f)) = f(x) = s$$

⊙ Η \tilde{f} είναι 1-1 : Έστω $x + \text{Ker}(f), y + \text{Ker}(f) \in R/\text{Ker}(f)$ με $\tilde{f}(x + \text{Ker}(f)) = \tilde{f}(y + \text{Ker}(f))$

και θα δείξουμε ότι $x + \text{Ker}(f) = y + \text{Ker}(f)$.

Πράγματι, $\tilde{f}(x + \text{Ker}(f)) = \tilde{f}(y + \text{Ker}(f)) \Rightarrow$

$$f(x) = f(y) \Rightarrow f(x) - f(y) = 0_S \xrightarrow[\text{μορφ.}]{f} f(x-y) = 0_S$$

$$\Rightarrow x-y \in \text{Ker}(f) \Rightarrow x + \text{Ker}(f) = y + \text{Ker}(f),$$

όπως θέλαμε.

Από (A) - (Δ) η \tilde{f} είναι ισομορφισμός δακτυλίων και συνεπώς:

$$\boxed{R/\text{Ker}(f) \cong \text{Im}(f)}$$

Παραδείγματα

(1) Έστω $n \in \mathbb{N}$ και έστω ο επιμορφισμός δακτυλίων $\pi: \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}_n$, $\pi(x) = [x]_n$.

$$\begin{aligned} \text{Ker}(\pi) &= \{x \in \mathbb{Z} \mid \pi(x) = [0]_n\} = \{x \in \mathbb{Z} \mid [x]_n = [0]_n\} \\ &= \{x \in \mathbb{Z} \mid n \mid x\} = \{nk \in \mathbb{Z} \mid k \in \mathbb{Z}\} = n\mathbb{Z} \end{aligned}$$

Από 1^ο ΘΕΩΡΗΜΑ ΙΣΟΜΟΡΦΙΣΜΩΝ ΔΑΚΤΥΛΙΩΝ,

$$\mathbb{Z}/\ker(\pi) \cong \text{Im}(\pi) \iff \boxed{\mathbb{Z}/n\mathbb{Z} \cong \mathbb{Z}_n}$$

② Έστω R, S δύο προσεταιριστικοί δακτύλιοι με μονάδες 1_R και 1_S , αντιστοίχως. Θεωρούμε το εδώ γινόμενο $R \times S$ και την απεικόνιση

$$\pi_1: R \times S \rightarrow R, \quad \pi_1(r, s) = r$$

► π_1 : μορφισμός δακτυλίων: Για κάθε

$(r_1, s_1), (r_2, s_2) \in R \times S$ ισχύει:

$$\bullet \pi_1((r_1, s_1) + (r_2, s_2)) = \pi_1(r_1 + r_2, s_1 + s_2) = r_1 + r_2 =$$

$$\pi_1(r_1, s_1) + \pi_1(r_2, s_2)$$

$$\bullet \pi_1((r_1, s_1)(r_2, s_2)) = \pi_1(r_1 r_2, s_1 s_2)$$

$$= r_1 r_2$$

$$= \pi_1(r_1, s_1) \pi_1(r_2, s_2)$$

$$\bullet \pi_1(1_{R \times S}) = \pi_1(1_R, 1_S) = 1_R$$

► π_1 : επιμορφισμός: Έστω $r \in R$. Τότε

$(r, 0_S) \in R \times S$ και $\pi_1(r, 0_S) = r$. Άρα $\text{Im}(\pi_1) = R$

► $\text{Ker}(\pi_1) = \{ (r, s) \in R \times S \mid \pi_1(r, s) = 0_R \}$

$$= \{ (r, s) \in R \times S \mid r = 0_R \}$$

$$= \{ (0_R, s) \in R \times S \mid s \in R \} = \{0_R\} \times S$$

Από 1^ο θεώρημα ισομορφισμών δακτυλίων:

$$R \times S / \text{Ker}(\pi_1) \cong \text{Im}(\pi_1) \iff \boxed{R \times S / \{0_R\} \times S \cong R}$$

Ανάλογα, συνθέτουμε με π_2

$\pi_2: R \times S \rightarrow S$ με $\pi_2(r, s) = s$

Επισκοπεί: $\boxed{R \times S / R \times \{0_S\} \cong S}$

(3) Έστω R : σώμα, S : δακτύλιος με μονάδα 1_S και $f: R \rightarrow S$ επιμορφισμός δακτυλίων.
Τότε f : ισομορφισμός και S : σώμα.

Απόδειξη: Επειδή f : επιμορφισμός έχουμε
 $\text{Im}(f) = S$ και από 1^ο ΘΕΩΡΗΜΑ ΙΣΟΜΟΡΦΙΣΜΩΝ
ΔΑΚΤΥΛΙΩΝ προκύπτει: $R/\text{Ker}(f) \cong S$.

Όμως ο $\text{Ker}(f)$ είναι ιδεώδες του R και
επειδή R : σώμα, έπεται: $\text{Ker}(f) = \{0_R\}$ ή
 $\text{Ker}(f) = R$. Αν όμως $\text{Ker}(f) = R$ τότε:

$1_R \in R \Rightarrow 1_R \in \text{Ker}(f) \Rightarrow f(1_R) = 0_S \Rightarrow 1_S = 0_S$,

άτοπο. Επομένως, $\text{Ker}(f) = \{0_R\}$ και έτσι
ο f είναι και μονομορφισμός, οπότε

f : ισομορφισμός δακτυλίων, δηλαδή $R \cong S$.

S : σώμα: Θα δείξουμε ότι S : μεταθετικός

και $U(S) = S^*$.

(α) S: μεταθετικός : Έστω $y, w \in S$. Αφού

f : επιμορφισμός, υπάρχουν $x, z \in R$ τέτοια ώστε

$f(x) = y$ και $f(z) = w$, οπότε:

$$yw = f(x)f(z) \xrightarrow[\text{μορφ}]{f:} f(xz) \xrightarrow[\text{R: μεταθετικός}]{x, z \in R} f(zx) \xrightarrow[\text{μορφ}]{f:}$$

$$f(z)f(x) = wy.$$

Άρα, $zw = wy$, $\forall y, w \in S$, δηλαδή S : μεταθετικός

(β) U(S) = S* [δηλαδή κάθε μη-μηδενικό στοιχείο του S είναι αντιστρέψιμο]

Έστω $s \in S$, $s \neq 0_S$. Εφ' όσον f : επιμορφισμός,

$s = f(r)$ για κάποιο $r \in R$. Ισχύει $r \neq 0_R$ διότι

αν ήταν $r = 0_R$ τότε: $s = f(0_R) = 0_S$, άτοπο.

• $r \neq 0_R$ } $\Rightarrow \exists r^{-1} \in R$: $rr^{-1} = 1_R = r^{-1}r$. Τότε:
R: σώμα

$$f(rr^{-1}) = f(1_R) = f(r^{-1}r) \xrightarrow[\text{μορφ}]{f:} f(r)f(r^{-1}) = 1_S = f(r^{-1})f(r)$$

$\Rightarrow sf(r^{-1}) = 1_S = f(r^{-1})s$, οπότε s : αντιστρέψιμο

με $s^{-1} = f(r^{-1})$. Τελικά, S : σώμα. ■